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Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Μ. Συντυχάκης, Μ. 
Κομνηνάκα και Δ. Μανωλάκου, για τα θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Αναφορικά με τον έλεγχο της δραστηριότητας των αλιευτικών σκαφών, μετά την πρόσφατη 
τροποποίηση του Κανονισμού Ελέγχου της Αλιείας [Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1224/2009 του 
Συμβουλίου] με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2023/2842 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου, τα συστήματα παρακολούθησης θέσης και κίνησης καθώς και ηλεκτρονικής 
καταγραφής αλιευτικών δραστηριοτήτων, επεκτείνονται πέραν των σκαφών >12μέτρων και στα 
σκάφη της μικρής παράκτιας αλιείας. Δυνατότητα εξαίρεσης δίνεται μόνο για τα σκάφη 
μικρότερα των 9 μέτρων μέχρι το τέλος του 2029. Στο πλαίσιο αυτό, η χώρα μας όπως και τα 
λοιπά Κράτη Μέλη, σε συνεργασία με τις αρμόδιες Υπηρεσίες της Επιτροπής, είναι σε φάση 
εξειδίκευσης και σχεδιασμού για την εφαρμογή της υποχρέωσης στη μικρή παράκτια αλιεία, 
ώστε να προκριθεί η βέλτιστη δυνατή λύση, τηρώντας την αρχή της αναλογικότητας και με τη 
μέγιστη δυνατή υποστήριξη ώστε να ενταχθεί σταδιακά και η κατηγορία αυτή του στόλου που 
μέχρι σήμερα έχει την υποχρέωση να υποβάλει μόνο μηνιαίες δηλώσεις παραγωγής. 
 
Ως προς την απώλεια του εισοδήματος και την αύξηση του κόστους παραγωγής λόγω των ζημιών 
που προκαλούνται στα αλιευτικά είδη και στην αλιευτική παραγωγή τόσο από θαλάσσια είδη 
όσο και από τα καιρικά φαινόμενα, διευκρινίζεται ότι: 
- οι ζημιές που προκαλούν τα δελφίνια, οι φώκιες και οι θαλάσσιες χελώνες, αλλά και τα 
χωροκατακτητικά ξενικά είδη, όπως π.χ. ο λαγοκέφαλος, στα ψάρια που έχουν ήδη συλληφθεί, 
αλλά και στα αλιευτικά εργαλεία, καθώς και 
 
- οι ζημιές που προκαλούν οι μεγάλες κακοκαιρίες, όπως πρόσφατα η κακοκαιρία Daniel (για 
την οποία υπήρξε μέριμνα για πρώτη φορά με τη χορήγηση κρατικής ενίσχυσης ήσσονος 
σημασίας ύψους 1.498.000 ευρώ, για τους αλιείς που επλήγησαν μετά από συνεργασία της 
Γενικής Διεύθυνσης Αλιείας, των Υπηρεσιών Αλιείας των Περιφερειακών Ενοτήτων και των κατά 
τόπους Λιμενικών Αρχών), έχουν αναδειχθεί ως σημαντικό πρόβλημα όλα τα προηγούμενα 
χρόνια για τους αλιείς, οι οποίοι ζητούν τη θέσπιση κάποιου είδους αποζημίωσης για τις 
απώλειες αυτές. 
 
Σε κάθε περίπτωση, για τη θέσπιση και τον καθορισμό του ύψους των αποζημιώσεων 
απαιτούνται τεκμηριωμένη εκτίμηση των ετήσιων επιπτώσεων κάθε «βλαπτικού» είδους στην 
αλιεία, ανά εργαλείο και περιοχή, αλλά και εύρεση μεθοδολογίας για να τεκμηριώνεται η ζημιά. 
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Στο πλαίσιο του νέου Προγράμματος Αλιείας, Υδατοκαλλιέργειας και Θάλασσας (ΠΑΛΥΘ) 2021- 
2027 που υλοποιείται βάσει του νέου χρηματοδοτικού πλαισίου του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
2021/1139 για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας (ΕΤΘΑΥ) και το 
οποίο εγκρίθηκε από την Ε. Επιτροπή στις 30.11.2022, προβλέπεται, μεταξύ άλλων, η υλοποίηση 
των εξής δράσεων: 

 Στο πλαίσιο του ειδικού στόχου 1.1. (Ενίσχυση των οικονομικά, κοινωνικά και 
περιβαλλοντικά βιώσιμων αλιευτικών δραστηριοτήτων), προβλέπονται δράσεις για επενδύσεις 
σε εξοπλισμό για την προστασία των εργαλείων και των αλιευμάτων από προστατευόμενα 
θηλαστικά και πτηνά. 

 Στο πλαίσιο του ειδικού στόχου 1.6 (Συμβολή στην προστασία και στην αποκατάσταση της 
υδρόβιας βιοποικιλότητας και των υδρόβιων οικοσυστημάτων), προβλέπονται δράσεις για την 
κάλυψη ζημιών/καταστροφών που προκαλούν τα προστατευόμενα είδη στους αλιείς (αλιευτικά 
εργαλεία-αλιεύματα) καθώς και για την εφαρμογή λύσεων διαχείρισης χωροκατακτητικών 
ξενικών ειδών (ΧΞΕ). 
 
Επίσης, χρησιμοποιώντας ως βάση τη γνώση που ήδη αποκτήθηκε από τα εκπονηθέντα 
προγράμματα και τις μελέτες για τα χωροκατακτητικά ξενικά είδη (ΧΞΕ), θα δοθεί η δυνατότητα 
συμπλήρωσης της γνώσης αυτής με νέα δεδομένα και αντίστοιχα η δυνατότητα ενημέρωσης της 
κοινής γνώμης για την καταπολέμηση και τον περιορισμό των επιπτώσεων των θαλάσσιων 
εισβολικών ειδών. 
 
Επιδίωξη του ΥΠΑΑΤ είναι η ενεργοποίηση των ανωτέρω δράσεων μετά την ολοκλήρωση των 
απαιτούμενων προπαρασκευαστικών ενεργειών (εξειδίκευση, κριτήρια επιλογής πράξεων, 
μεθοδολογία υπολογισμού του ύψους αποζημίωσης, έκδοση του σχετικού θεσμικού πλαισίου 
για τις προϋποθέσεις, τις διαδικασίες, τους όρους, τα όργανα και κάθε άλλο ζήτημα σχετικό με 
τη διαχείριση, τον έλεγχο και την υλοποίηση των δράσεων), στάδιο το οποίο βρισκόμαστε 
σήμερα. 
 
Αναφορικά με τις αποζημιώσεις για διαφυγόν εισόδημα από έντονα καιρικά φαινόμενα και 
φυσικές καταστροφές, θέτουμε υπόψη σας τα εξής: 

 Στο πλαίσιο του νέου χρηματοδοτικού πλαισίου του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2021/1139 και 
του νέου Προγράμματος Αλιείας, Υδατοκαλλιέργειας και Θάλασσας (ΠΑΛΥΘ 2021-2027), δεν 
προβλέπονται αποζημιώσεις για περιπτώσεις έντονων καιρικών φαινομένων και 
περιβαλλοντικών συμβάντων. 

 Στο πλαίσιο του άρθρου 35 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 508/2014 και του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος Αλιείας και Θάλασσας (ΕΠΑΛΘ) 2014-2020, οι αλιείς θα μπορούσαν να 
ενισχυθούν για ζημιές από καιρικά φαινόμενα και περιβαλλοντικά συμβάντα, εφόσον 
συγκροτούσαν Ταμείο Αλληλοβοήθειας, στο πλαίσιο του αστικού κώδικα και της αριθ. 
4370/128143/1-6-2018 ενημερωτικής εγκυκλίου, που ωστόσο αυτό δεν κατέστη δυνατό. 
 
 
Αναφορικά με τη θεσμοθέτηση μηχανισμών καταγραφής και αποζημιώσεων ζημιών από καιρικά 
φαινόμενα και ειδικότερα από τις φυσικές καταστροφές, θέτουμε υπόψη σας ότι το θεσμικό 
πλαίσιο για την κρατική αρωγή σκοπό έχει να στηρίξει, μεταξύ των άλλων, τις επιχειρήσεις και 
τους αγρότες που έχουν πληγεί από κάποια φυσική καταστροφή [ν.4797/2021 «Κρατική αρωγή 
προς επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς για θεομηνίες, επείγουσες 
ρυθμίσεις για τη στήριξη της οικονομίας, συμπληρωματικός κρατικός προϋπολογισμός και 
συνταξιοδοτική ρύθμιση και λοιπές επείγουσες διατάξεις» (Α΄66)]. Στους δικαιούχους της 
κρατικής αρωγής περιλαμβάνονται, σύμφωνα με το άρθρο 3, παρ. β του ως άνω νόμου, και οι 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή, μεταποίηση ή εμπορία προϊόντων 
αλιείας και υδατοκαλλιέργειας. 
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Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών καθορίζονται οι προϋποθέσεις 
καταβολής της ενίσχυσης, το ύψος της επιχορήγησης, ο τρόπος καταβολής της, ο τρόπος 
αφαίρεσης της ενίσχυσης της πρώτης αρωγής ή της προκαταβολής, καθώς και κάθε σχετικό 
θέμα. 
 
Τέλος, για την κατάργηση τελών κυκλοφορίας στα αλιευτικά σκάφη, τη μείωση των 
ασφαλιστικών εισφορών και το αφορολόγητο αρμόδιο είναι το συνερωτώμενο Υπουργείο 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 
 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
     

                                                                                                                      ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Μ. Συντυχάκη 
4. Βουλευτή κα Μ. Κομνηνάκα 
5. Βουλευτή κα Δ. Μανωλάκου 
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